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Tema: Algoritma ve Bilisim

Konu: Mantik Baglaglari ve Niceleyiciler

MANTIK BAGLAGCLARI VE
NiCELEYICILER

Alt Konu: Algoritmik yapilar icerisindeki mantik baglaclarini ve niceleyicileri g6ziimleyebilme

Temanin Amaci: Algoritmik yapilar ile mantik konusu arasindaki etkilesimi agiklar

Anahtar Kavramlar: ve, veya, ya da, ancak ve ancak

Oklid’in Algoritmasi

Antik Yunan'da, M.O. 300'lii yillarda yasayan Oklid, matema-
tik ve geometrinin temellerini atan 6nemli bir matematikgiydi.
O donemde matematikgiler, sayilarin 6zelliklerini ve aralarindaki
iliskileri anlamak igin biiyiik gaba sarf ediyorlardi. Oklid, bu arag-
tirmalar sirasinda, iki sayinin en biylk ortak bdlenini (EBOB)
bulmak icin bugin héléa kullanilan etkili bir ydntem gelistirdi. Bu
yéntem, giinimiizde “Oklid Algoritmasi” olarak bilinir.

Oklid algoritmasi, iki pozitif tam sayinin en bilylk ortak bélenini
(EBOB) bulmak igin kullanilr.

Algoritma, su adimlarla caligir:

1. ki sayidan biyiigiinii segin.

2. Buyuk say1 kuiglik sayiya bolunlr ve kalan hesaplanir.
3. Kalan sifir olana kadar bu islem tekrarlanir.

4. Kalan sifir oldugunda, son kalan sifir olmayan say1 EBOB’dur.
Ornek:

56 ve 98 sayilarinin EBOB’unu bulalim:

1. 98 % 56 = 42 (98'i 56’ya boldigimuzde kalan 42)
2.56 % 42 = 14 (56'y1 42’ye boldugimuizde kalan 14)
3.42 % 14 = 0 (42yi 14’e bolduglimuizde kalan 0)

Bu durumda, 56 ve 98 sayilarinin EBOB’u 14't{r.
Oklid’in Algoritmasr’nin Algoritma Dili :

. sayi1 = 56

. sayi2 = 98

. dongu sayi2 sifir olmadigi surece:

. gegici = sayi1 MOD sayi2

. sayil1 = sayi2

. sayi2 = gegici

. dongu bitis

a b O T O W N -

. ekrana yazdir sayi1

©

Oklid’in Hayati ve Ozgegmisi:

Oklid, M.O. 300'lu yillarda yasamig, Antik Yunan'in (inlii mate-
matikgilerinden biridir. En ¢cok “Elementler” adli eseriyle taninir.
Bu eser, 13 kitaplik bir seridir ve geometri, say teorisi, irrasyonel
sayilar ve kiire geometrisi gibi konulari kapsamaktadir. Oklid,
modern geometriye temel teskil eden aksiyomatik sistemin ku-
rucusu olarak kabul edilir.

Oklid’in hayati hakkinda iskenderiye’de yasadigi ve Misir Krali |.
Ptolemy’nin himayesinde galistigi bilinmektedir. Oklid'in, isken-
deriye Kutiphanesi'nde 6gretmenlik yaptigi ve birgcok 6grenci
yetistirdigide bilinir.

Oklid’in Bilime Katkilar:

1. Elementler: Oklid’in en bilinen eseri olan “Elementler’, mate-
matiksel teoremler tzerine kuruludur.

Bu eser, ylzyillar boyunca matematik egitiminin temel taslarin-
dan biri olmustur.

2. Oklid Algoritmasi: iki sayinin en biiyiik ortak bélenini (EBOB)
bulmak icin etkili bir ydntem gelistirmistir.Algoritma sistemine te-
mel olusturmustur.

3. Geometri: Oklid’in geometri lizerine yaptigi galismalar, bugiin
“Oklidyen Geometri” olarak bilinir ve birgok geometrik kavram ve
teoremin temelini olusturur.

Oklid’in calismalari, matematigin temel yapi taslarini olusturmus
ve bilim diinyasinda biyuk bir etki yaratmistir. Onun yéntemleri
ve teorileri, modern matematigin gelisimine blyuk katkida bulun-
mus ve halen kullaniimaktadir.

Bu bilgiler, Oklid’in algoritmalarinin tarihsel baglamini ve onun
matematige olan katkilarini anlamaniza yardimci olacaktir.
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Asagidaki bilgi gorselinde algoritmik yapilar icinde kullanilan
mantik baglaclari, niceleyiciler ve bunlarin islevleri verilmistir.

Algoritmik Yapilar igerisindeki Mantik Baglaglari ve Nicele-
yiciler
O Ve () Baglaci

iki veya daha fazla 6nermenin hepsinin dogru olup olma-
digini kontrol eder.

O \Veya (v) Baglaci

iki veya daha fazla 6nermeden en az birinin dogru olup
olmadigini kontrol eder.

O Yada (v) Baglaci

iki 5Bnermeden yalnizca birinin dogru olup olmadigin
kontrol eder.

O Ise (=) Baglaci
Bir kosulun saglanmasi durumunda belirli bir komutun
yerine getirilmesini saglar
O Her (V) Niceleyicisi
Bir 5Snermenin herhangi bir 6ge icin dogru oldugunu ifade eder.
O Bazi (3) Niceleyicisi
Bir dnermenin en az bir 6ge i¢in dogru oldugunu ifade eder.

@g Ornek 1

Soru: Akademik Bagari ve Katihm Odiilleri Degerlendirme Al-
goritmasi

Verilen bilgileri inceleyerek asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Bir okul, akademik basari ve okul etkinliklerine katilimda Ustiin
performans gostermis Ogrencileri 6dlllendirmek icin 6zel bir
program baglatmigtir. Bu program, dgrencilerin not ortalama-
larini, katildiklari kultip faaliyetlerini ve okul ici etkinliklere kati-
limlarini dikkate alarak 6dul alacak 6grencileri belirlemektedir.

Tablo 1'de ddul basvurusu yapacak dgrenciler ve bu 6grencile-
rin not ortalamalari, katildiklari kullip faaliyetlerinde bulundukla-
ri sureler (yil), okul ici etkinliklerde yer alip almadiklari hakkinda
bilgiler yer almaktadir. Son siitunda 6grencilerin 6dil almaya
hak kazanip kazanmadiklari belirtiimektedir.

Kullip . -
isi Not Faaliyetlerinde O_kgl lgi Odal Almaya
SiM [ 5talamas Bulunma Etkinliklerde | Hak Kazandi/
. Yer Aldi mi? Kazanmadi
Stresi (yil)

Ahmet 88 3 Evet Kazandi
Ayse 92 1 Hayir Kazanamadi
Berk 85 4 Evet

Kazanamadi
Elif 79 2 Evet P -

Hasan 95 0 Hayir azanamac

Fatma 87 5 Evet Kazand
Burce 83 3 Evet Kazanamadi

Ali 78 2 Haylr Kazanamadi

. Tablo 2’de kosul iceren sozel ifadeleri mantik baglaglari
ve niceleyicilerle ifade ediniz. Kogulu saglayan 6grenci-
leri bularak Tablo 2’yi doldurunuz.

Kosulun Sézel Kosulun Mantik Kosulu
ifadesi Baglaclari ifadesi | Saglayan
Ogrenciler
Not ortalamasi 85'ten (Not ortalamasi > 85) A | Ahmet, Fatma

fazla olanlar ve en az 2 (Kuliip ~ faaliyetlerinde
yil kuliip faaliyetlerinde LRI
bulunanlar.

Not ortalamasi en az 80 | (Not ortalamasi > 80) | Ahmet,
olanlar veya okul igi etkin- | (Okul igi etkinliklerde | Fatma, Ayse,

liklerde yer alanlar yer aldi = Evet) 205 (30
Burge

Kullip faaliyet slresi 3 yil- | (Kuliip  faaliyetlerinde | Ayse, Hasan,
dan az olanlar ve okul ici | bulunma siresi < 3) A | pjj

- _ | (Okul ici etkinliklerde
:—:::(mhklerde yer almayan yer aldi = Hayir)

Tablo 2

2. Odiil bagvurusu yapan 6grenci sayisinin 10.000 olmasi

durumunda not ortalamasi 90’dan fazla olan 6grencile-
rin bulunmasi igin tablo temsili yeterli olur mu? Alterna-
tif olarak gelistirilebilecek yontemlerin neler oldugunu
aciklayiniz.

10.000 6grenci arasinda not ortalamasi 90°dan fazla olan égrencileri bul-
mak icin tablo temsili yeterli olabilir. Ancak, bu kadar biiyiik bir veri seti
i¢in daha etkili yontemler kullaniimalidir. Alternatif olarak gelistirilebilecek
yéntemler:

o Veri tabani sorgulari kullanarak filtreleme.
e Biiylik veri analizi teknikleri kullanarak veri madenciligi.

e Algoritmalar ile otomatik siniflama.

3. Ogrencilerin bilgilerini alan ddiil komitesi, her basvuru icin

asagidaki olgutleri degerlendirmektedir:

e Not ortalamasi 85’ten blyuk olmalidir.

e En az 2 yil kultp faaliyetlerine katilim olmalidir.
e Okul i¢i etkinliklerde yer almis olmalidir.

Bu kosullarin tamamini saglayan égrencileri bulan al-
goritmanin igleyisini algoritmik dogal dille ifade ediniz.

1. Ogrencilerin listesini al.
2. Her 6grenci igin:

Eger not ortalamasi 85°ten biiyiikse ve kuliip faaliyetlerinde bulunma sii-
resi en az 2 yil ve okul ici etkinliklerde yer almissa: Ogrenci 6diil almaya
hak kazanir.

3. Odiil almaya hak kazanan égrencileri listele.

TAIK TAMANLATIM KITABI
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4. Yazdiginiz algoritmik dogal dil yardimiyla Tablo 1’deki
ogrencilerin 6diil almaya hak kazanip kazanmadigini
belirten siitunu tamamlayiniz ve algoritmanizi test edi-
niz.

Kazandi
Kazanamadi
Kazanamadi
Kazanamadi

Kazandi
Kazanamadi

Kazanamadi

% Ornek 2
Kapi Guvenlik Sistemi Algoritmasi

Bir evde, giris kapisinin guvenligini saglamak amaciyla bir
alarm sistemi kurulmustur. Bu sistem, kapinin acilmasi veya
kapinin Kilitli olup olmadigina bagh olarak alarmi etkinlestirir
veya devre disi birakir. Kapi Uzerinde iki sensér bulunmaktadir.
Birincisi kapinin acik veya kapali oldugunu, ikincisi ise kapinin
kilitli olup olmadigini kontrol eder.

Asagida kapi glivenlik sisteminin temel galigsma ilkesini an-
latan algoritmanin isleyisi algoritmik dogal dille verilmek-
tedir. Bos birakilan yere uygun mantik baglacini yaziniz.

/ Algoritmik Dogal Dil \

1. adim: Basla.

2. adim: Girdilerin alinmasi

* Kullanicidan kapinin durumu (acik veya kapali) ve kilit
durumu (kilitli veya kilitsiz) hakkinda giris al. Alarm
baslangicta kapalidir.

3. adim: Sensor durumunun kontrol edilmesi
* Kapi ve kilit sensdrlerinin durumunu kontrol et.
4. adim: Kontrol mekanizmasi

e Kapl oo VEYA kapi kilitli degilse alarmi
etkinlestir. Aksi takdirde, alarmi devre digi birak.

5. adim: Sonucun bulunmasi

 Alarmin durumunu guncelle (etkin veya devre disl).

% Ornek 3

Bir akilli ev sistemi, evin icindeki sicaklik ve nem seviyelerini
kontrol etmek igin bir algoritma kullanmaktadir. Bu sistem, si-
caklik ve nem sensorlerinden aldigi verilere gore klima veya
nemlendiriciyi agar veya kapatir.

Asagida verilen akilli ev sisteminin temel galisma ilkesini
anlatan algoritmanin isleyisi algoritmik dogal dille veril-
mektedir. Bos birakilan yere uygun mantik baglacini yazi-
niz.

/ Algoritmik Dogal Dil \

1. adim: Basla.

2. adim: Girdilerin alinmasi
* Sicaklik ve nem sensdrlerinden verileri al (T ve H).
3. adim: Sicaklik ve nem seviyelerinin kontrol edilmesi

» Eger sicaklik 24°C’nin lGzerindeyse .............. nem
seviyesi %60’1in altindaysa:

* Klimay! ac.
* Nemlendiriciyi kapat.

 Eger sicaklk 24°C’nin altindaysa ....... nem seviyesi
%60’1n Gizerindeyse:

* Klimay kapat.
* Nemlendiriciyi a¢.

* Eger sicaklik 24°C’nin Uzerindeyse ....... nem seviyesi
%60’ In Uzerindeyse:

* Klimay! ag.

* Nemlendiriciyi ag.

* Aksi takdirde:

* Klimay1 kapat.

* Nemlendiriciyi kapat.
4. adim: Sonucun bulunmasi

* Klima ve nemlendiricinin durumunu giincelle.
5. adim: Bitir.

\6. adim:Bitir. /

e Kapi agiksa VEYA kapi kilitli degilse alarmi etkinlestir. Aksi takdirde, alar-
mi devre disi birak.

................. yerlerine Ve baglaci gelmelidir.
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Ornek 4

2

Ornek 3 te verilen algoritmayi akis semasi ile ifade ediniz.

v

Sensérlerden sicaklik
ve nem verilerini al.

Evet
icaklik > 27 Klima a¢
Nemlendiriciyi kapat
Hayir
icaklik < 22 Klima kapat
em = %60 > Nemlendiriciyi ag
* Evet
icaklik > 27 Klima kapat
em < %60 3 Nemlendiriciyi kapat
* Hayir

Klima Kapat
Nemlendirici Kapat

A

Ed

Ali, okulda diizenlenen bir matematik yarismasina katilmak
istiyor. Yarigmaya katilabilmek i¢in belirli bir bagsari seviyesine
ulagsmasi gerekiyor. Ali’nin katildigi son U¢ sinavdan aldigi not-
lar su sekildedir: 85, 90 ve 78.

Ornek 5

Yarismaya katilabilmek igin, "gereken basari seviyesi li¢ sinav-
dan aldidi notlarin ortalamasinin en az 80 olmas|" olarak agik-
lanmistir.

Ali’nin bu ortalamayi tutturup tutturamadigini kontrol eden
bir algoritma dogal dili ve s6zde kod yaziniz.

Algoritma Dogal Dili ile C6ziim

1. Adim: Ali’nin son (g sinav notlarini al (85, 90, 78).
2. Adim: Bu notlarin ortalamasini hesapla.
3. Adim: Eger ortalama en az 80 ise:

e Ali’'nin yarismaya katilabilecegini bildir.
4. Adim: Eger ortalama 80°den kiigiikse:

e Ali’'nin yarismaya katilamayacadini bildir.
Sézde Kod

Basla

Ali'nin notlarini tanimla

Not1 <— 85

Not2 <— 90

Not3 <= 78

Notlarin ortalamasini hesapla

Ortalama <— (Not1 + Not2 + Not3) /3
Eger Ortalama >= 80 ise

Yazdir "Ali yarismaya katilabilir."

Degilse

Yazdir "Ali yarismaya katilamaz"

Bitir

Ornek 6

o

Ayse, okul kitiphanesinde galismaktadir ve belirli kurallara
gore kitap 6diing vermektedir. Bir 6grencinin ayni anda en fazla
3 kitap 6ding almasina izin verilmektedir. Ayrica, 6grenci ayni
tirden en fazla 2 kitap alabilir. Ahmet, kitiphaneye gelerek 2
roman ve 2 bilim kitabi 6ding almak istemektedir. Ayse, Ah-
met'in bu istegini kabul edip edemeyecegini belirleyecek bir al-
goritma yazmak istiyor.

Algoritmayi algoritma dogal dili ve s6zde kod ile yaziniz.

Algoritma Dogal Dili ile C6zim

1. Adim: Ahmet’in almak istedidi kitap sayilarini al
(2 roman, 2 bilim kitabi).

2. Adim: Toplam kitap sayisini hesapla.

3. Adim: Roman sayisinin ve bilim kitabi sayisinin
kurallara uyup uymadigini kontrol et.

4. Adim: Eger toplam kitap sayisi 3’ten az veya
esit ve her tiirden en fazla 2 kitap varsa:

e Ahmet’in kitaplari diing alabilecegini bildir.

5. Adim: Eger kurallara uyulmuyorsa:

e Ahmet’in kitaplari 6diing alamayacagini bildir.
Sézde kod

Basla

Girdi: Kitap sayilarini gir.

Cikti: Kitap édiing verilebilir, Kitap édiing verilemez.
Roman <— 2

BilimKitabi <— 2

ToplamKitap <— Roman + BilimKitabi

Eger ToplamKitap <= 3 ve Roman <= 2 ve BilimKitabi <= 2 ise
Yazdir "Ahmet kitaplari 6diing alabilir."

Degilse

Yazdir "Ahmet kitaplari 6diing alamaz"

Bitir

TAIK TAMANLATIM KITABI
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% Ornek 7

Selin, bir magazada galismaktadir ve belirli kurallara gore indi-
rim yapmaktadir. Bir musteri, alisveris tutarina goére farkh indi-
rim oranlarindan faydalanabilmektedir.

Magazanin kurallari:

e Aligveris tutari 100 TL'den az ise indirim yapilamayacaktir.

e Alisveris tutari 100 TL ile 200 TL arasindaysa %10 indirim
yapilacaktir.

o Aligveris tutar1 200 TL'den fazlaysa %20 indirim yapilacak-
tir.

Bir miisteri 150 TL’lik aligveris yaptiginda, Selin’in ne ka-
dar indirim yapmasi gerektigini belirleyecek bir algoritma-
y1 sozde kod,algoritma dili ve algoritma adimlar ile ifade
ediniz.

Algoritma Dogal Dili ile C6ziim

1. Adim: Miisterinin alisveris tutarini al (150 TL).

2. Adim: Eger alisveris tutari 100 TL'den az ise:

e Indirim yok.

3. Adim: Eger alisveris tutari 100 TL ile 200 TL arasindaysa:
® %10 indirim hesapla.

4. Adim: Eger alisveris tutari 200 TL'den fazlaysa:

® %20 indirim hesapla.

5. Adim: indirim miktarini ve toplam édenecek tutari bildir.
Algoritma Adimlari

1. Alisveris Tutari = 150

2. Eger Aligveris Tutari < 100 ise:

e indirim = 0

3. Eger Alisveris Tutari >= 100 ve Alisveris Tutari <= 200 ise:
o [ndirim = Alisveris Tutari * 0.10

4. Eger Alisveris Tutari > 200 ise:

o [ndirim = Alisveris Tutari * 0.20

5. Odenecek Tutar = Alisveris Tutari - Indirim

6. indirim ve Odenecek Tutar’ yazdir.

Sé6zde kod

Basla

Girdi: Alisveris miktarini giriniz.

Cikti: Odenecek tutar.

Alisveris Tutari <— 150

Eger Alisveris Tutari < —100 ise

indirim <— 0

Degilse Eger Alisveris Tutari >= 100 ve Alisveris Tutari <= 200 ise
indirim <— Alisveris Tutari * 0.10

Degilse

indirim <— Alisveris Tutari * 0.20

Odenecek Tutar <- Alisveris Tutari - Indirim

Yazdir "indirim: " + indirim

Yazdir "Odenecek Tutar: " + Odenecek Tutar

Bitir

% Ornek 8

Elif, bir banka galisanidir ve musterilerin kredi basvurularini de-
gerlendirmek icin belirli kurallar kullanmaktadir. Kredi bagvuru-
sunun onaylanmasi icin musterinin belirli kriterleri karsilamasi
gerekmektedir. Kriterler su sekildedir:

» Musterinin yasi 18 ile 65 (18 ve 65 dahil) arasinda olmahdir.
» Musterinin aylik geliri en az 3000 TL olmalidir.
» Musterinin mevcut kredi puani 600’Un Uzerinde olmalidir.

Bir miisteri kredi bagvurusu yapmaktadir ve Elif'in muisteri-
nin bu kriterlere uyup uymadigini belirlemesi igin gereken
algoritmanin algoritma dogal dilini,s6zde kodunu ve akis
semasini yaziniz.

Algoritma Dogal Dili ile C6ziim

1. Adim: Misterinin yasini giriniz

2. Adim: Miisterinin aylik gelirini giriniz

3. Adim: Miisterinin kredi puanini giriniz

4. Adim: Eger yas 18 ile 65 arasinda ise ve aylik

gelir en az 3000 TL ise ve kredi puani 600’(in (izerinde ise:
e Kredi basvurusu onaylanir.

5. Adim: Aksi takdirde:

e Kredi basvurusu reddedilir.

v

Miisterinin yasini, ge/iriny
ve kredi notunu giriniz.

v

. . - Hayir
18 < Miisteri yasi < 65 mi? —>
* Evet
- . . Hayir
Miisteri Kredi Notu > 600 — 3]
* Evet
Misteri Geliri > 3000 TT=> oY/l |
* Evet
Kredi Onaylandi

v i
Kredi Onaylanmadi
Sézde kod

Girdi: Miisteri yasi, kredi puani ve aylik geliri
Cikti: "Kredi basvurusu onaylandi" ya da "Kredi basvurusu reddedildi"
Basla

Yas <— mudisteri yasi

Gelir <— miisteri aylik geliri

Kredi Puani <— muisteri kredi puani

Eder Yas >=18 ve Yas <= 65 ve Gelir >=3000 ve
Kredi Puani > 600 ise

Yazdir "Kredi basvurusu onayland.."

Degilse

Yazdir "Kredi basvurusu reddedildi."

Bitir
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% Ornek 9

Uslii sayilarla ilgili bir algoritma sorusu, mantik baglaglar ve
niceleyicileri icerecek sekilde diizenlenmistir:

Soru:

Asagida, iki tam sayinin Usli hesaplanmasi igin verilen bir al-
goritma bulunmaktadir. Bosluklara uygun adimlari ve baglaclari
yerlestiriniz.

1. Basla.

2. Bir taban sayisi ve bir Us sayisi al.

3. Sonucu baslangicta 1 olarak belirle: sonug = 1.

4. Us sifirdan biiyiik oldugu siirece, asagidaki adimlari
tekrarla:

1.— (A) Us sifirdan buyiikse:

» Sonucu taban ile ¢arp: sonuc = sonuc * taban.

* Ussu bir azalt: Ust = st — 1.

5. —— (B) sonucu ekrana yazdir ve bitir.

Asagidaki segeneklerden hangisi, bosluklari en dogru se-
kilde tamamlar?

A) (A) “Eger”, (B) “Ve”
B) (A) “Her”, (B) “Veya”
C) (A) “Bazl”, (B) “Ya da”
D) (A) “Eger”, (B) “ise”
E) (A) “Her”, (B) “Ve”

e (A) noktasinda “Eger” baglaci uygun olur ¢iinkii burada belirli bir kosul
kontrol ediliyor: is sifirdan biiyik mi?

e (B) noktasinda “Ve” baglaci uygun olur ¢linkii son adim olarak sonucu
ekrana yazdirmak ve ardindan algoritmayi bitirmek gerekiyor.

Cevap A

% Ornek 10

Bir robot, bir koordinat diizlemi lizerinde yalnizca dort fark-
I yonde hareket edebilmektedir: yukan (U), asagi (D), sola
(L) ve saga (R). Robot baslangicta (0,0) koordinatinda yer
almaktadir. Robotun belirli bir adim dizisini izledigini diisii-
niin. Bu adim dizisinin robotu tekrar baslangic noktasina
geri dondiiriip dondiirmedigini kontrol eden bir algoritma
yaziniz. (Baslangi¢c noktasina dondigunde (0,0) koordinatla-
rinda olacaktir)

Algoritma (Dogal Dil A¢iklamast) :

1. Baslangi¢ Pozisyonunun belirle: Robotun baslangi¢c pozisyonunu (0,0)
olarak kabul edin. Burada x koordinatini yatay hareketi, y koordinatini
ise dikey hareketi temsil eder.

2. Adimlari Oku: Robotun izledigi adim dizisini karakter karakter oku
3. Adim Tiiriine Gére Hareket Et:

e Eger adim U ise (yukari), robotun y koordinati 1 artir.

e Eger adim D ise (asagi), robotun y koordinati 1 azalt.

e Eger adim L ise (sola), robotun x koordinati 1 azalt.

e Eger adim R ise (saga), robotun x koordinati 1 artir.

4. Tiim Adimlari isle: Adim dizisinin sonuna gelene kadar her bir adim igin
yukaridaki adimlari uygula

5. Son Konumu Kontrol Et: Tiim adimlar tamamlandiginda, robotun (x, y)
koordinatlarinin hélé (0,0) olup olmadigini kontrol et.

e Eger koordinatlar (0,0) ise, robot baslangi¢ noktasina geri dénmdistiir.
e Eger koordinatlar farkliysa, robot baslangi¢ noktasina dénmemistir.

6. Sonucu Dén: Koordinatlar (0,0) ise "Evet", aksi takdirde "Hayir" sonucu-
nu déndiir.

Y% Ornek Cevap Anahtari

Ornek sorularin cevaplarina ve goziimlerine foy iizerindeki QR kod ile ulagabilirsiniz.

TAIK TAMANLATIM KITABI



ALGORITMA VE BiLiSIM Mantik Baglaclari ve Niceleyiciler

ACIK UCLU SORULAR

Asagidaki algoritma, verilen sayi kiimesi i¢inde en blyuk
ve en kuguk sayilari bulur.

Buna gore algoritmada verilen bosluklara uygun bag-
laglar yerlestiriniz ve agsagidaki acgik uglu sorulan ce-
vaplayiniz.

1. Basla.

2. Bir sayi kiimesi al: kime.

3. Ik elemani en biiyiik ve en kiigiik olarak belirle: en_
bilyik = kiime[0], en_kuguk = kime[0].

4. Kume icindeki her elemani kontrol et:

1. Eger eleman en_buyukten buyukse, en_buylk olarak
belirle.

(A) eleman en_kiclkten kuglkse, en_kiglk
olarak belirle.

5. En blylk ve en kiiclk elemanlari ekrana yazdir
(B) bitir.

a) Hangi baglacin A noktasina daha uygun oldugunu

diisliniiyorsunuz? Neden?
Eger baglaci A noktasina daha uygundur. Ciinkii burada iki farkl kosulu
kontrol ediyoruz: Elemanin en bliyiikten biiyiik olup olmadigini ve ele-

manin en kiigiikten kiigiik olup olmadigini. Bu tiir kosullarda “eger” bag-
laci, sartin saglanip saglanmadigini kontrol etmek igin kullanilir.

b) Hangi baglacin B noktasina daha uygun oldugunu
diisiiniiyorsunuz? Neden?

Ve baglaci B noktasina daha uygundur. Cinkd algoritmanin son adimin-
da hem en bliyiik hem de en kiigiik elemanlari yazdirmak ve ardindan
islemi bitirmek istiyoruz. Bu iki islemi birbirine baglamak igin “ve” bag-
laci kullanilir.

c) Bu algoritma farkl tiirdeki verilerle (6rnegin negatif
sayilar veya sifir) igin nasil galisir?

Bu algoritma, negatif sayilar ve sifirlari da iceren herhangi bir sayi kii-
mesi ile dogru bir sekilde ¢alisir. Ciinkii hem negatif sayilar hem de sifir,
diger sayilarla karsilastirilabilir. Ancak kiime bossa (yani iginde hichir
eleman yoksa), bu durum algoritmada hataya neden olur. Bu yiizden, al-
goritmanin basinda kiimenin bos olup olmadigini kontrol eden bir adim
eklenmelidir.

Bir ABC li¢cgeni ve bu tiggene benzer DEF Uggeni veriliyor.
Bu tg¢genlerin kenar uzunluklari asagidaki gibidir:

ABC Uggeni: AB = 6 cm, BC= 8cm,AC =10cm
DEF lcgeni: DE = 9 cm

ABC ve DEF Uggenlerinin benzer oldugunu biliyoruz. Buna

gore

a) DEF ii¢cgeninin diger kenar uzunluklarini hesapla-
yan bir algoritmayi yaziniz.

1. Basla.

2. ABC liggeninin kenar uzunluklarini al: AB = 6, BC = 8, AC = 10.

3. DEF liggeninin DE kenar uzunlugunu al: DE = 9.

4. Benzerlik oranini hesapla: oran = DE / AB.

5. Eger oran dogru ise, DF kenar uzunlugunu hesapla: DF = oran * BC.

6. EF kenar uzunlugunu hesapla: EF = oran * AC ve bitir.

b) Sorunun cevabini liggende benzerlik kurallari ile

bulunuz.
A D
6 10 9, y
B 8 c E X F
6_8_10
9 x vy

x=12 y=15bulunur.

Asagida, verilen bir metindeki kelimelerin kag kez tekrar
ettigini bulan bir algoritma bulunmaktadir. Bosluklara uy-
gun adimlari ve baglaclari yerlestiriniz.

f 1. Basla R

2. Bir metin al : metin.

3. Metni kelimelere bdl ve her kelimeyi bir listeye ekle:
Kelimeler = metin. bdl ().

4. Bos bir sozluk olustur: kelime sayisi = {}.

5. _ (A kelimeigin:
. (B) kelime sayisi sézliginde kelime varsa:
» Kelimenin sayisini bir artir: kelime sayisi
[kelime] + = 1.
. (C):

« Kelimeyi s6zluge ekle ve sayisini bir olarak ayarla:
kelime sayisi [kelime] = 1.

6. SoOzligu ekrana yazdir ve bitir.
- J

Asagidaki segceneklerden hangisi, bosluklari en dogru
sekilde tamamlar?

1) (A)“Eger”, (B) “Degilse”, (C) “Her”

II) (A)“Degilse”, (B) “Her”, (C) “Eger”

IIl) (A) “Her”, (B) “Eger”, (C) “Aksi halde”

IV) (A) “Her”, (B) “Her”, (C) “Ancak”

V) (A) “Eger”, (B) “Her”, (C) “Degilse”

(A) noktasinda “Her” baglaci uygun olur ¢iinkii burada listedeki her keli-
me igin islem yapilmaktadir.

 (B) noktasinda “Eger” baglaci uygun olur ¢iinkd belirli bir kosul kontrol
ediliyor: kelime sayisi sézligiinde kelime var mi?

e (C) noktasinda “Aksi halde” baglaci uygun olur ¢iinkii kosul saglanma-
diginda yapilacak alternatif bir islem belirtiliyor.

Dogru Onciil Il tiir.

j" Acik Uglu Sorular Cevap Anahtari

7. DF ve EF kenar uzunlugunu ekrana yazdir ve bitir.

Acik uglu sorularin cevaplarina ve goziimlerine fy iizerindeki QR kod ile ulasabilirsiniz.

®



ALGORITMA VE BiLiSIM Mantik Baglaclari ve Niceleyiciler

Asagidaki ifadelerden hangisi “Ve Baglaci” i¢in dogru-
dur?

A) ki énermeden yalnizca birinin dogru olup olmadigini
kontrol eder.

B) iki veya daha fazla énermeden en az birinin dogru
olup olmadigini kontrol eder.

C) Bir kosulun saglanmasi durumunda belirli bir komutun
yerine getirilmesini saglar.

D) Iki veya daha fazla énermenin hepsinin dogdru olup ol-
madigini kontrol eder.

E) Bir dnermenin herhangi bir 6ge i¢in dogru oldugunu
ifade eder.

D segenegi ve baglaci igin dogrudur. Cevap D

Asagidakilerden hangisi “ise Baglaci’nin iglevini en iyi
aciklar?

A) Iki veya daha fazla 6nermenin hepsinin dogru olup ol-
madigini kontrol eder.

B) Bir nermenin en az bir 6de icin dogru oldugunu ifade
eder.

C) Bir kosulun saglanmasi durumunda belirli bir komutun
yerine getirilmesini saglar.

D) iki dnermeden yalnizca birinin dogru olup olmadigini
kontrol eder.

E) Iki veya daha fazla énermeden en az birinin dogru
olup olmadidini kontrol eder.

Cevap C

X Cevap Anahtari

Bir algoritmanin basglangicta verilen pozitif tam sayilar di-
zisinin ortalamasini bulmak icin izledigi adimlar asagida
verilmistir. Ancak bazi adimlar eksiktir. Bosluklara uygun
adimlari yerlestiriniz.

1. Bagla.
2. Bir pozitif tam sayilar kimesi al: kime.

3. Klimedeki tim elemanlar topla ve toplami bir degisken-
de sakla: toplam

4. Kimedeki elemanlarin sayisini bul ve bunu bir degis-
kende sakla: n = kimenin eleman sayisi.

5. Ortalamay! hesapla: ortalama =.............
6. Ortalamay! ekrana yazdir ve bitir.

Asagidaki segceneklerden hangisi, boslugu en dogru
sekilde tamamlar?

A) Kimedeki her elemani 2 ile garp ve toplam degiskeni-
ne ekle.

B) Kimedeki her elemani topla, kiimedeki eleman sayis-
na bol.

C) Kimedeki her elemani kontrol et ve negatifse toplam
degiskenine ekle.

D) Kimedeki her elemani sirayla yazdir ve toplam degis-
kenine ekle.

E) Kimedeki her elemani 2 ile bdl ve toplam degiskenine
ekle.

Bir dizinin ortalamasini bulmak igin su adimlar izlenir:

1. Dizideki tiim elemanlari toplamak.

2. Bu toplami, eleman sayisina bélmek.

Cevap: B

“Her Niceleyicisi” agagidakilerden hangisini ifade eder?

A) Bir 6nermenin her bir 6ge i¢in dogru oldugunu ifade
eder.

B) iki énermeden yalnizca birinin dogru olup olmadigini
kontrol eder.

C) ki veya daha fazla énermenin hepsinin dogru olup ol-
madigini kontrol eder.

D) ki veya daha fazla énermeden en az birinin dogru
olup olmadigini kontrol eder.

E) Bir 6nermenin en az bir 6de icin dogru oldugunu ifade
eder.

A secenedi Her niceleyicisinin tanimidir Cevap A

1.D 2C 3B 4A



